

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

*Созиновой Ирины Михайловны*

*«Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп»*, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «Психофизиология» (психологические науки)

В диссертационном исследовании Ирины Михайловны Созиновой изучается актуальная тема выявления психофизиологических механизмов приспособления субъекта к социокультурному аспекту внешней среды.

Автореферат диссертации состоит из введения, в котором четко изложены основные характеристики исследования, и четырех глав: полного обзора теоретических (особенно в эволюционном аспекте) оснований развития нравственности и морали, нейронных механизмов межгрупповых интеракций и методологических аспектов социальной психофизиологии (социальной нейронауки); приводятся все необходимые детали проведенного в рамках диссертации эксперимента.

И.М. Созинова грамотно применила развивающийся в рамках психофизиологической школы П.К. Анохина – В.Б. Швыркова – Ю.И. Александрова системно-эволюционный подход, который позволил ей методологически корректно обосновать использование метода решения нравственных дилемм с одновременной записью параметров ритма сердца для изучения комплексных психологических и психофизиологических особенностей нравственной оценки действиями определенных конфликтных действий. Запись различных параметров ритма сердца, как показала диссертантка, может служить хорошим психофизиологическим индикатором состояния центральных и периферических отделов нервной системы во время решения дилемм. Полученные И.М. Созиновой экспериментальные данные дают возможность выявить психофизиологические закономерности (на разных системных уровнях) последовательных этапов онтогенеза аутгрупповых и ингррупповых моральных аттитюдов.

Полученные закономерности диссертантка корректно обсуждает в рамках системно-эволюционного подхода, доказывая на своих данных теоретическое положение этого подхода о том, что онтогенез субъекта разворачивается в ходе усложнения его индивидуального опыта и дифференциации его индивидуальных систем.

Также я хочу особенно отметить, что все это направление исследований в целом, связанное с изучением психофизиологических механизмов морально-этических аспектов психики и поведения, очень важно и актуально в контексте придания этических качеств будущим продвинутым версиям нейроморфного искусственного интеллекта, т.к. эмпирически выявляемые нейронные архитектуры этих морально-этических аспектов потенциально могут быть «оцифрованы» и внедрены в качестве сущностного мотивационного ядра в нейроморфный искусственный интеллект.

В целом, на основании текста автореферата диссертации Созиновой И.М. на соискание ученой степени кандидата психологических наук «Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп» можно уверенно утверждать, что проведенное исследование обладает необходимой новизной, теоретической и практической значимостью, результаты исследования являются оригинальными и достаточно полно описаны в требуемом количестве публикаций, в том числе в пяти публикациях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

Таким образом, диссертационная работа Созиновой Ирины Михайловны соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России и Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г., а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «Психофизиология» (психологические науки).

Старший научный сотрудник кафедры психофизиологии  
факультета психологии ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»,  
кандидат психологических наук  
специальность 19.00.02- психофизиология

А.А. Кисельников

04 декабря 2019 г.

Контакты:

125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9  
+7 (495) 629 60 75  
kiselnikov\_aa@psy.msu.ru

